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Formularz konsultacyjny
Program Usług Społecznych w Starachowicach
na lata 2021 – 2023
Centrum Usług Społecznych w Starachowicach realizuje projekt pn. „ CUS – model integracji i rozwoju usług społecznych w Starachowicach” dofinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Operacyjnego „Wiedza, Edukacja, Rozwój” na lata 2014-2020. 
Jednym z elementów tego projektu jest opracowanie Programu Usług Społecznych dla Gminy  Starachowice, który m. in. zawiera katalog aktualnie realizowanych oraz planowanych do realizacji usług społecznych na rzecz mieszkańców. W celu zapewnienia jak najszerszej partycypacji mieszkańców w przygotowanie i wdrożenie tego Programu zwracamy się z prośbą o wyrażenie swojej opinii lub uwag dotyczących katalogu istniejących i planowanych usług społecznych, ze szczególnym uwzględnieniem Państwa oczekiwań w tym zakresie, w celu podjęcia działań zmierzających do jak najskuteczniejszego i najbardziej oczekiwanego poziomu zaspokojenia potrzeb mieszkańców naszego miasta.
Napisz nam, czy  istniejący katalog usług społecznych jest wystarczający i w pełni zabezpiecza potrzeby mieszkańców, czy wymaga uzupełnienia o inne usługi społeczne,      na których Ci szczególnie zależy!
	


Swoje uwagi i sugestie można mailowo przesłać na adres: konsultacje@cus.starachowice.eu 
lub wypełnić formularz i dostarczyć do Biura Koordynatorów Indywidualnych Planów Usług Społecznych CUS Starachowice - Galeria „Skałka” ul. Armii Krajowej 28 – parter , pok. 51-53
Konsultacje trwają  od dnia 29 CZERWCA 2021 r.  do dnia 05 LIPCA 2021 r.
Szczegółowe informacje na temat Programu Usług Społecznych i katalogu usług społecznych, znajdują się na stronach internetowych:
 www.cus.starachowice.eu    www.starachowice.eu  
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